

жение; всеки, — който дава възможност на рода си да се развива свободен от чужди апетити; всеки, — който не използва свои и родови усилия против собственият и родов прогрес; всеки, — който усигорява вечен живот на рода си, като се вдъхновява от големия животен копнеж: — и неговия род да отбележи макар и малка шарка върху величественната статуя на последната земна съдба — този човек живее смислен живот.

Как прочее ще имаме този хубав живот на вековете? Как можем да оставим кръвта и плътта си в една родова шарка в живот или памет на всички векове? Как да сторим това ние, които сме ощастливени безмерно от твореца, да доживеем до сега и да имаме ясното съзнание, че можем да доживеем до дълбока вечност? Как да запазим рода си за вечността?

Животни и растения пазят вечността на рода си: чрез размножаване, възпитание, борба за живот с останалите твари, с борба за овладяване на земята и изтребване собствените си врагове, — с борба за вечността.

3. Кой ни тика към идеала на вечността? Това същество хората наричат Бог, Природа, Всевишен Отец, Творец.

Не как го кръщаваме, а как го схващаме е важно. До сега никой не е можал да го опише, вероятно и ние не ще сторим това.

Той е преди всичко творец, защото по негово желание и повеля се твори нашия свят.

Той е всемогъщ, защото въпреки големите пречки и страдания на животовете движение по вечния път, въпреки отчаянието на тварите живущата и нежива, видимата и невидимата материя успява да влече живота по желания път към желания идеал.

Той не е стар, защото още първото му творение е тъй младо и невръстен пътник е още към вечността.

Той не е ни добър ни зъл по нашето понятие за добро и зло. Зъл е защото е сътворил земния живот така, че един създания непременно трябва да се хранят с други, даже с братята си. Добър е, защото чрез мъки и страдания мъжко цел свят към величие, към радост, към забрава.

То е велик, защото неуклонно следва вечния си път.

Той е гениален, доколкото гениалността може да се равни на търпение, което може да издържа капризните искания на една вечност.

Той не е още съвършен, че творението му не е още съвършено. Всичко съвършено спира реалния си живот и умира в безсмъртие. Нашия Бог е жив и затова е още не